

跨越海峡 两地情深



台湾少数民族代表参加保亭嬉水节。唐小平 摄

不管是台湾同胞的省亲活动，还是各类文化交流互动，保亭一直是海南省琼台少数民族交流与合作的主要阵地，这里有国务院确定的唯一的“海峡两岸少数民族交流基地”，而始于2000年的保亭七夕嬉水节，现在已经成为台湾少数民族参访团每年都会赶来共庆的佳节。

琼台两地的文化交流，其实就是亲情交流，日久情深，愈显血浓于水。



“短暂的离别，更显团圆的可贵。流着同样的血，讲着同款的话。两岸一家亲，发光发亮全世界……”

一首《两岸兄弟》唱出了海峡两岸的同胞情谊，也恰是琼台两地少数民族10多年来交流互动的真实写照。

共庆嬉水节，共办三月三、共建旅游区……一系列同心同愿的交流互动结出了硕果，保亭黎族苗族自治县也成为国务院确定的唯一的“海峡两岸少数民族交流基地”。随着“海峡两岸交流基地”落户保亭，两岸交流和琼台合作开启新局面。

同唱一首歌

自2000年以来，一年一度的保亭嬉水节在每年七夕节拉开欢乐的帷幕。在这中华民族甜蜜的传统节日里，台湾少数民族参访团每年都会赶到保亭与黎苗同胞共庆佳节。

“每年七夕前，至少五六批近百名台湾少数民族代表团会准时来到保亭。”保亭县委书记郑作生说，台湾少数民族同胞每年都会派代表团参加嬉水节的各项活动，而且历来都是参加嬉水节的民间团体中规模最大的一支。

节日里，两岸亲人再相会，共同迎取温泉圣水，一起赛八音、唱民歌、展示民族服饰，共同度过难忘的日子。一杯杯甜甜的黎家糯米酒送到台湾客人的手中。排湾族客人的歌声响起来，泰雅族兄弟的歌声飞起来，歌声中，琼台兄弟姐妹手牵着手，心连着心，跳起优美的舞蹈，浓浓的情谊在歌舞中交汇。

对于两地少数民族来说，2005年4月同样珍藏着弥足珍贵的欢乐记忆：两岸同胞首次在全国性的大舞台上欢聚一堂，共同庆祝少数民族的“三月三”节。

这场由中华民族团结进步协会、台湾两岸少数民族经济文化发展协会、中华海峡两岸“原住民”暨少数民族交流协会、海南省海峡两岸各民族欢度“三月三”节庆活动组委会共同主办“海峡两岸各民族欢度‘三月三’节庆活动”以“欢乐、和谐、一家亲”为主题，来自台湾阿美族、泰雅族、排湾族、布农族、卑南族、鲁凯族、赛德克族、邵族、赛夏族等9个族群的203位台湾少数民族代表共聚五指山，参加这一盛大的节庆活动。

“那是一场轰动一时的两岸大联欢。”回想起8年前的那一幕幕，海南省台办主任刘耿说，琼台少数民族首次站在全国性的大舞台，用歌声和奔放的舞步骄傲地展示一家人的欢庆相聚。

迎亲的队伍跳着招龙舞来了，黎家的

琼台少数民族血浓于水亲情交流

同心同愿同欢乐

文 / 海南日报记者 张隹星 特约记者 黄青文

“八音队”奏着吉祥的歌走来了，黎苗同胞们拿着自制的响木、牛角鼓、长笛等奏起一曲动人的音乐。

“客人啊，你来了五指山，五指山这里好地方，这里好住又好吃，我们欢迎你……”黎家兄弟唱起一首热情的《好客歌》，欢迎台湾少数民族的兄弟姐妹。“甜不过黎家糯米酒，美不过黎家‘三月三’”，伴随着《敬酒歌》的歌声，在栈道通往山顶的河畔，黎族代表与台湾宾客亲手种下一棵棵“友谊树”。

欢庆活动的“重头戏”——海峡两岸各民族欢度“三月三”节庆活动在中央电视台《同一首歌》的歌声中拉开帷幕。

“一样的笑容，一样的泪水，一样的月色，一样的我和你……”台湾青年歌手吴亦帆一首《一样的月光》独唱，博得观众阵阵掌声。

“我的家乡在海南岛，你的家乡在台湾岛，从前的时候是一家人，现在还是一家人



2012年保亭到台湾寻找“七仙女”。黄青文 摄

……”当两岸歌手共同唱起《我们都是一家人》时，台下的两岸少数民族同胞自发涌上舞台，与演员们一同唱起这首歌。两岸同胞手拉手跳起舞，激情洋溢在每个人的脸上，歌声、笑声汇成一片……

同心促合作

“无论是台湾同胞的省亲活动，还是各类文化交流与互动活动，保亭一直是我省琼台少数民族交流与合作的主要阵地。”刘耿说，在充分交流互动的基础上，在保亭打造海峡两岸交流基地的时机日渐成熟。2011年8月6日，借举办中国海南七仙温泉嬉水节的机会，保亭“海峡两岸交流基地”举行了隆重的挂牌仪式。

“基地挂牌后，琼台少数民族交流开始由单一的文化交流向旅游、农业等各领域铺开。”刘耿介绍，省台办和保亭县联合制定了《保亭海峡两岸交流基地建设发展规划》和《关于加快保亭海峡两岸交流基地建设的实施意见》。甘什岭槟榔谷原生态黎苗文化旅游区率先挂牌为交流基地首个示范项目。同时，中国社会科学院台港澳研究所（海南）正

式落户保亭，推动海峡两岸交流与琼台合作进入新的层面。

在借鉴台湾先进的农业发展理念基础上，保亭在全省率先提出低碳农艺经济运作模式，保亭银地股份有限公司与台湾境群国际规划股份有限公司进行开发合作，在保亭六弓乡创建全省首个“低碳农艺经济示范区”。

今年春节前，六弓乡田圪村村民陈亚省终于圆了他盼望多年的愿望：住上了新房子。站在宽敞明亮的新房子里，陈亚省高兴地对记者说：“有了新房子住，我就可以考虑自己的终身大事了。”

新房改造仅是六弓乡低碳农艺经济示范区的第一步。该项目还将通过政府政策扶持，由企业运筹组织协助政府带领农民，适当投入资金支持低碳农业技术，深耕农业知识与创新研发，带动农艺经济推广，促进农业振兴与市场化运作，实现农民、企业、政府三方共赢。

同时，在海峡两岸交流基地建设的背景下，保亭进一步提出了建设“海峡两岸少数民族文化旅游区”，借鉴台湾旅游业的发展经验，加强与台湾相关行业的合作，开发建设一个以两岸少数民族文化交流和健康养生文化交流为主题的旅游休闲度假综合体，突出海峡两岸“文化同源、两岸同心”的主旋律和看点，推进海峡两岸的经贸文化交流，促进地方经济和社会的发展。

此外，保亭保城镇先后与台湾屏东县雾台乡、狮子乡结成友好合作乡镇，开展两地基层乡镇交流与合作。为加快基地建设，保亭投入2000万元进行基础性建设和交流工作，并将民族风情一条街2号楼专门划拨为交流基地的办公及会客中心。

在未来几年内，保亭海峡两岸交流基地将实施“一条主线、两大交流平台、三大主题项目”的发展战略。一是以两岸少数民族交流为主线，突出琼台少数民族一脉相连的交流合作。二是构建“七仙温泉嬉水节”和琼台少数民族友好乡镇两大交流平台，打造琼台交流精品品牌。三是建设好海峡两岸民族文化旅游区、中国社会科学院台港澳研究院（海南）、甘什岭槟榔谷原生态黎苗文化旅游区“海峡两岸交流基地示范项目”三大主题项目。

“争取在‘十二五’期间，在现有运营文化和旅游项目的基础上，建成一批文化品位高、具有一定影响力的两岸民族文化、教育、旅游和农业合作示范项目。”刘耿说，只要两岸同心协力，保亭海峡两岸交流基地将建设成为我国最具浓郁民族文化特色、对台经济合作成果显著、在海峡两岸交流中具有重要影响的示范基地。

台湾少数民族同胞在2005年保亭嬉水节上载歌载舞。唐小平 摄